

国民之魂，文以化之

王小东

中国文化博大精深。获得美国“克卢格人文与社会科学终身成就奖”的华裔历史学家余英时先生就曾经说过，中国传统文化形成于孔子时代。中国的传统文化时代，与印度、波斯、以色列和希腊的古文化时代，都曾经是人类历史中的“轴心时代”。

中国传统文化，信手拈来，都光辉无限。无论是孔子所说的“天地之性人为贵”、“己所不欲，勿施于人”，还是老子的“天地人合一”，都是人类文化的结晶。我们中华民族几千年，是从文化传统中走来。一路继承，一路创新。到了21世纪的今天，党中央提出：用15年时间建成创新型国家，由此推动科学技术的跨越式发展，带动生产方式和生活方式的变革，进而把增强自主创新能力贯穿到现代化建设各个方面，为全面建设小康社会提供强有力支撑。

这是一场新的变革。呼唤思想的解放和观念的更新，呼唤在全社会引导一种勇于创新的精神风尚、营造一个勇于创新的文化氛围。正如胡锦涛同志所强调的，为实现进入创新型国家行列的奋斗目标，必须“发展创新文化，努力培育全社会的创新精神”。

创新文化，首先要继承传统文化，在传统文化的基础上创新。没有传统，就没有所谓的创新。新时期的党章修改，把“党必须始终代表先进文化的前进方向”，作为党的指导思想明确写入了党章。这充分反映了我们党对中国特色社会主义事业新的文化自觉。

国民之魂，文以化之；国家之神，文以铸之。文化氛围决定着一个地方，乃至一个国家的去向。一座城市，也要这样，传承传统文化，创新时代文化，才能使一座城市既有传统魅力又有时代的艳丽。

从这个意义上说，北海作为一座有着两千多年开放历史的城市，现在又时逢广西北部湾经济区建设热潮，北海人正致力于“扬起开放风帆，推动科学发展，共筑增长一极，建设宜居北海”的伟大工作，在这个时间点上，编辑出版一套历史文化旅游丛书，涉及地方人文历史、宗教文化、自然风光，风土人情，服务于今天的旅游和建设，是很需要的。我们对许多优秀的文化传统，温故知新。北海与很多城市一样，是一座具有悠久历史的城市。

北海的文化人说北海的时候，他们概括地说：“就是一座城，一盏灯，三个人，三次开放。”寥寥几句，却包含着北海几千年辉煌灿烂的历史与文化。

这里所说的一盏灯，是指北海出土的汉朝铜凤灯。汉朝时候，北海就使用没有废气污染的铜凤灯。这盏2千多年前的铜凤灯，在合浦县出土后，1972年到西欧和日本去展出的时候，轰动朝野。有人说，西方人还在穿亚麻布的时候，北海人就使用环保产品了。

一座城，是指合浦白龙珍珠城。“珠还合浦”是一个典故，出于《汉书》。据说唐朝有六位诗人，包括杜甫、李白、元稹，都写过合浦的珍珠。我们现在还保留着古珍珠城的部

份城墙。古珍珠城城墙外，现在去挖地三尺，全是宋朝时候的珍珠贝壳。

三个人，是挑出来说的。北海几千年的历史，到过北海的有影响的人物何止三人？这里说的三人，一个是汉朝的马援将军。“青山处处埋忠骨，何必马革裹尸还”的这个成语，就是马援将军说的（他的官职是“伏波”将军，相当于我们今天的海军司令），在汉朝说的话能留到今天的人，没几个。马援将军曾在北海驻守过，他在这里出兵平息交趾的动乱。

另一位是孟尝，也是汉朝人，任合浦郡守。他与成语“珠还合浦”有关系。《后汉书·循吏传·孟尝》曾记载：“（合浦）郡不产谷实，而海出珠宝，与交趾比境……孟尝到官，革易前敝，求民病利。曾未逾岁，去珠复还，百姓皆反其业。”孟尝当年的做法，有点像今天的科学发展观。保护生态，减轻农民负担。

第三位是宋朝的苏东坡。他当年在从海南特赦回内陆，在北海住过三个月，还写下了“万里瞻天”，表达他当时的心情。他认为北海的龙眼比杨贵妃吃的那个荔枝还好，庆幸没被皇帝发现，省去了老百姓许多麻烦。

三次开放，应该说是北海的基本历史。

北海的第一次开放，要追溯到汉朝，那是海上丝绸之路的始发港。第一次开放，留下了合浦一万座古汉墓群和现在已经出土的中国最早的环保用品铜风灯。

北海的第二次开放，是1876年9月13日中英烟台条约后，北海辟为通商口岸，留下了八个国家的领事馆旧址，分别是英、法、德、美、意、葡萄牙、比利时和奥匈帝国。

北海的第三次开放，是1980年，被国务院和党中央列为我国对开放的首批14个沿海城市开始，到今年国务院又批准成立广西北部湾经济区。北海在中国开放改革30年中，可谓是机遇叠加，中央厚爱。

这些都是北海的历史与文化，弥足珍贵。

现实的北海，是一个旅游风情十足的浪漫城市。

海水、海滩、海岛、海鲜、海产、海底珊瑚、海上森林、海洋运动、海上航线、共同组成了一个丰富多姿的滨海风情之旅。

北海现在有国家级旅游度假区一个，省级旅游度假区两个，4A级旅游景区、景点三处，全国农业旅游示范点一个。北海在2006年被评为“中国十佳宜居城市”、2007年被评为“中国十大休闲城市”。

北海的旅游，业内人士用“一滩”、“一岛”“一林”“一湖”和“一线”来概括。

“一滩”指的是北海银滩。

前国家主席杨尚昆，视察北海时，看了银滩之美，欣然题写“天下第一滩”。

“一岛”是指涠洲岛。

她是中国最美丽的十大海岛之一，2005年，被《中国国家地理》杂志评选中国最美的“十大海岛”，涠洲岛位列第二。第一名在西沙，一般人看不到，其实涠洲岛是实际的第

一。

“一林”指的是红树林。

北海拥有中国最大的红树林保护区，红树林有“海上森林”美称。8千多公顷红树林蔚为壮观。

“一湖”是南国星岛湖。

离市区50多公里，由1026个大小岛屿构成的南国星岛湖。如星星般撒落在碧绿的湖面，湖光山色，绮丽迷人，是大型电视连续剧《水浒传》的外景拍摄基地。

“一线”指的是北海至越南海上旅游航线。夕发朝至，非常有特色的一条连接东盟国家的旅游海上航线。

对于这样一座生动活泼的城市，其内在的文化，当然是起了灵魂的作用。现在我们出版一套丛书，把这些生动和精彩介绍给游客，是相当有意义的。

这套丛书，在我上任伊始，已经编辑就绪，付印在即。卡华书记和其他同志已经做了大量的工作。正所谓来得早，不如来得巧，付印前主编一定要我写几句话，以示对这套丛书的重视。中国传统文化就有“恭敬不如从命”之说，丛书的出版，对于一个地方，一个城市发展有利，多说几句，乃至多几个人说，也无妨。基于这样的认识，写下了这么几句。

2009年3月25日

（作者为中共北海市委书记）